



ANUNCIOS.  
PAGO ANTICIPADO.  
Se suscribe en Alcoy, en la Administración calle de San Lorenzo n.º 11 Imprenta, á donde se dirigirá toda la correspondencia.

# EL SERPIS

DIARIO DE LA TARDE.

NUMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS  
ATRASADO 25

SUSCRICIONES.

PAGO ANTICIPADO.  
Alcoy, un mes 1'50 pesetas.—trimestre 4'50 id.—Fuera, 5'25 id.—Extranjero 15 id.—Ultramar, 8 id.—Recibe anuncios y reclamos la Administración

NUMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS  
ATRASADO 25

Año VIII. REDACCION, CALLE DE SAN LORENZO, 11. ALCOY, Viernes 13 de Noviembre de 1885. ADMINISTRACION, CALLE DE SAN LORENZO, 11. Núm. 2.333

## Ferro-carriles económicos de Villena á Alcoy á Yecla y á Alcudia.

SERVICIO DIARIO DE COCHES DILIGENCIAS DE ALCOY Á BAÑERAS Y VICE-VERSA  
Precio del billete diligencia 2 pesetas.  
Salida de Alcoy 12'45. De Bañeras á la llegada del tren-correo.  
En el Despacho Central de esta Ciudad, se despachan billetes directos y facturan equipajes para toda la línea de Madrid.  
El Despacho Central sigue admitiendo la correspondencia franqueada para depositaria en el buzon del coche-correo en Bañeras hasta las 12'45.

### Se arrienda

un edificio en la partida del Salt titulado "Molino del Medio," con un 1/2 de agua del manantial y con 45 palmas de salto y con todos los artefactos de máquina de cardar lana, batanes y perchas. Para las condiciones darán razon en la calle del Tap, número 10, Cristóbal Mataix, hijo.

### EL SERPIS.

ALCOY, 12 DE NOVIEMBRE DE 1885

### Alcoy y su region.

No es cierto que sea trasladado á otra provincia el gobernador civil, Señor Ruiz Corralan.

Se encuentra en Madrid el alcalde de Alicante, Señor Ugarte.

Nuestros colegas de Valencia "El Correo," y "La Correspondencia," que recibimos comunmente por el correo de Madrid, no llegaron ayer á nuestro poder.

Dicen de Alicante con fecha 11 del corriente: "Ayer á las tres de la tarde embarrancó en aguas de Tabarca el vapor *Cabo de Trafalgar* con cargo general, al mando del capitán D. Martín Zabela.

Hoy ha salido la lancha de vapor del Sr. Carratalá y Dessia, *Mercedes*, remolcando doce barcas y con 60 hombres, para aquel punto, con objeto de ayudar á los trabajos de flotacion."

Las gestiones practicadas para la compra del trozo de ferro-carril de Alicante á Murcia por la empresa del de Madrid, Zaragoza y Alicante no han producido resultado alguno.

Parece que el año próximo se reanudarán aquellas, solventadas algunas dificultades y segun nos dicen es probable que se verifique el tras-paso.

Sobre la conspiracion descubierta en Denia dice un periódico de la capital, despues de consignar prudentes reservas para evitarse un percance, tan facil en estos tiempos:

"Hasta ahora podemos adelantar que la conspiracion sorprendida en Denia tenía ramificacion en Jábea y otros puntos de la Marina, habiendo recogido la autoridad listas de los individuos complicados, algunos de los cuales han sido presos inmediatamente.

El hilo de esta conspiracion se venia siguiendo hace algun tiempo."

Leemos en un colega de Valencia: "Tambien en esta ciudad han sido víctimas algunos infelices industriales de la circulacion de billetes falsos, especialmente de los de 25 pesetas, que llevan fecha de Enero del 83.

A no fijarse en el grupo grabado en el centro del anverso, que está borroso é imperfecto, difícilmente se distinguen los falsos de los verdaderos.

Tenemos, pues, en juego, tres clases de billetes falsos: los antedichos, Campomanes de 50 pesetas, y alguno que otro Quevedo, sin que el Banco haya adoptado, que nosotros sepamos, resolucion alguna en vista de ello. Así ocurre que nadie quiere aceptar los billetes buenos de las citadas clases, por temor á ser víctima de una estafa, dificultándose con ello las operaciones y dando lugar á altercados que pudieran tener consecuencias desagradables."

Ha regresado á Orihuela el obispo de dicha diócesis.

Por la empresa del Teatro principal se ha abierto un abono, habiendo contratado, á fin de completar la compañía, á la primera actriz Doña Filomena Lopez.

Conocida esta artista de nuestro público, nada hemos de decir de sus condiciones, en la inteligencia de que sabrán apreciarse por los concurrentes al teatro.

Con la adquisicion de la Señora Lopez, se completa la compañía que actua en nuestro teatro y creemos que no ha de desagradar esta determinacion de la empresa en favor del público.

Se halla enfermo de alguna gravedad el canónigo de la Colegiata de Alicante, D. Antonio Caparrós.

Leemos en un colega de Alicante: "Se nos dice que es probable que un fuerte capitalista de la ciudad de Alcoy se encargue de la construccion del "Barrio de los Diez Amigos," habiéndose hecho al efecto algunas gestiones que se espera den un resultado satisfactorio.

Si es así, se puede asegurar que en breve plazo podremos ver terminada tan importante mejora."

Celebramos que los capitales alcoyanos vayan á Alicante y á todas partes, pero se nos ocurre preguntar: ¿porqué nuestros capitalistas no se acuerdan de Alcoy, donde tan escasas estan las viviendas? ¿Porqué no se edifica en el ensanche de nuestra ciudad?

¿Esos capitalistas alcoyanos no podrían hacer algo por su país?

Han terminado las fiestas de Castalla, en las que ha reinado una animacion extraordinaria, habiendo acudido muchísimos forasteros de los pueblos comarcanos. A los dias de fiesta señalados en el programa, se añadieron dos mas, uno dedicado á funcion religiosa y otro á danzas al estilo del país.

Cuantos han acudido á las fiestas se hacen lenguas de la brillantez que han revestido y de la armonia y perfecto orden que en las mismas han reinado.

Por fin... El juez (*incompatible* por los cuatro costados) de Cocentaina Sr. Falcó y Barrachina, ha sido quitado, nombrándose en su lugar á D. Manuel Maria Ballester.

Pero el objeto que se deseaba conseguir, ó sea el de hacer pasar de las oficinas del ministerio de Gracia y Justicia al escalafon de la Magistratura á un empleado de aquel departamento, está logrado.... y el Sr. Silvela satisfecho.

La cosa tiene gracia aunque no sea de justicia.

El tiempo ha sufrido desde anoche un cambio, habiendo amanecido hoy el cielo entoldado y notándose gran humedad en la atmósfera.

Con referencia al tiempo que tambien ha cambiado en Valencia, leemos en nuestro colega "Las Provincias":

"Está visto que la tendencia dominante este invierno es á los vientos, y todos los cambios que se presentan concluyen á las pocas horas despejándose la atmósfera. El año pasado el mas pequeño cambio se resolvía en lluvias copiosas, que causaron mucho daño á la agricultura. Afortunadamente, no se repiten aquellas este invierno y podemos contar con un año seco y de frecuentes vientos que irán secando la excesiva humedad que aún queda en el subsuelo de muchos terrenos hasta el punto de hacerlos inservibles para la agricultura.

Pueblos hay en cuyo término se cuentan por muchos miles las hanegadas de tierra que permanecen incultas desde las tenaces lluvias del invierno pasado, por el exceso de humedad estacionada en las capas del subsuelo, y solo años secos como el que se presenta podrán volverla á la produccion."

De modo que atendiendo la opinion de nuestro ilustrado colega valenciano y contando con que aquí correremos las mismas contingencias que Valencia, dada su proximidad, no debemos esperar grandes lluvias.

Todos auguran que el próximo invierno será riguroso, apoyándose para ello en diferentes señales, que por lo regular han precedido á otras estaciones muy crudas. Entre otras citan en varios puntos la aparicion de *lues*, aves procedentes de los países del Norte, y la abundancia de *gambirots* ó camarones en otros de la costa de España.

El día 22 del corriente entraremos en la estacion del invierno.

Esta mañana, por el correo de Valencia, hemos recibido varios periódicos de Madrid que ayer nos faltaron.

¿Que ocurre en el servicio de comunicaciones para tal desbarajuste?

Se ha concedido un plazo de diez dias para la remision y solvencia por los ayuntamientos de los pliegos de reparos puestos á las cuentas de los años que tienen pendientes de tramitacion. Los alcaldes que no cumplan este servicio seran apremiados por medio de comisionados, nombrados al efecto por la Superioridad, que recogerán aquellos documentos á costa de los morosos.

El "Boletín Oficial," inserta el cuadro de distribucion de fondos provinciales del mes de Noviembre.

Habiéndose creado un nuevo estanco en la villa de Ondara, se ha anunciado su provision en el "Boletín Oficial," de la provincia, debiendo los que lo soliciten presentar sus instancias documentadas en la Administracion de Hacienda dentro del término de quince dias.

Durante el primer acto de la funcion dada anoche en el Teatro principal, le dió un fuerte accidente nervioso á un joven, que con su señora y su madre se hallaba en las butacas de patio, quedando como muerto. Como es natural, el accidente produjo algun tumulto, suspendiéndose la representacion por algunos minutos. Traslado el paciente en brazos al vestíbulo y despues al salon de descanso, fué asistido por el facultativo D. Francisco Gomez, quien le recetó un enérgico antiespasmódico que obró maravillosamente sobre el enfermo.

La representacion continuó sin mas accidente.

Ha sido nombrado juez de primera instancia de Yecla D. Cándido Rodriguez.

Noticias agricolas de Albaida: La extraccion de vino está encalmada, á causa de ser muy pocas las existencias en la localidad y de pretender elevados precios los tenedores de vino.

Durante los últimos dias se han extraido unos mil cántaros, pagándose de 10 á 11 rs., precio corriente.

Algarobas hay muy pocas, y si se realiza alguna pequeña venta lo es á 7 1/2 y 8 rs. arroba. El aceite ha tenido un aumento de dos reales por arroba y su precio corriente es de 50 reales.

La cosecha de maiz en el pasado año fué cortísima y así se explica que la de este año no ha abaratado el artículo, continuando los mismos precios. Hoy se cotiza de 7 1/2 á 8 y hasta 9 reales varchilla.

El trigo no ha sufrido alteracion desde la última revista. Se vende á 200 rs. cahiz.

El tiempo favorece la siembra del trigo, y si continúa, los pobres labradores podrán resacirse de las pérdidas experimentadas en el pasado año.

No se desiste en Játiva de la idea de construir una plaza de toros. La junta nombrada al efecto se ha subdividido en tres comisiones, para explorar los ánimos de las personas que puedan prestar eficaz apoyo al pensamiento.

A beneficio del hospital de Gandia se preparan en la plaza de toros recientemente levantada en aquella ciudad dos corridas, que se celebrarán el sábado y domingo, lidiándose toros navarros de la ganaderia de D. Raimundo Espinosa.

La cuadrilla contratada para componer los aplaudidos diestros "el Punteret, Valladolid, el Panadero," y su gente, encontrándose entre los de á caballo Francisco Alabau (á) "Veintiunidi."

Hoy ha quedado abierto en la contaduria del Teatro principal (Plaza del Mercado) el abono para la serie de funciones que piensa dar la compañía, que, bajo la direccion del primer actor Sr. Jordán, actua en dicho coliseo.

El abono será por 10 funciones y los precios que regirán, por funcion, son los de la siguiente nota:

Procenios números 1, 2, 3 y 4, 4'50 pesetas.—id. 5 y 6, 2'50 ptas.—Plateas, 2'50 ptas.—Butacas de patio con entrada 99 cts de pta.—Id. palco principal con id. 88 id.—Asientos de id. con idem 75 id.—Delanteras, anfiteatro 2.º piso, con idem 75 idem.—Asientos de id. id. con id. gratis á los que adquieran las primeras entradas.

La contaduria estará abierta desde las 10 á las 12 de la mañana, y de 4 á 6 de la tarde.

El abono podrá verificarse hasta mañana sabado algo que de oraciones, pasada cuya hora perderán todo derecho y no tendrán opcion á reclamacion alguna, los señores abonados en tiempo radas anteriores que dentro del plazo fijado, no hayan acudido á renovar el abono.

Mucho nos alegramos de que en vista de la buena aceptacion que ha tenido la compañía se haya decidido la empresa á contratarla para una

temporada proporcionándonos de este modo espectáculos en donde se puedan pasar agradablemente las noches del invierno.

Dicen de Játiva: "Lo que les dije en mi última, á del actual, sobre el timo verificado en esta ciudad, puedo asegurar es que es veridico, como lo atestigua la persona engañada, y que el hecho se ha puesto en conocimiento del benemérito cuerpo de la Guardia civil, que ya está en acecho de aquellos timadores."

Comunicado de Cocentaina.

Sr. Director de EL SERPIS. Cocentaina 11 Noviembre 1885.

Mi distinguido amigo y compañero: La repetida publicacion en su periódico de cartas de esta villa, firmadas unas por *El Corresponsal* y otras, como la última inserta en su número de ayer con las iniciales V. V., atacando unas y otras á varias personas y consiguiendo ademas hechos desprovistos algunos de ellos de todo fundamento, me obligan á tomar la pluma, como corresponsal que he sido de EL SERPIS en esta Villa, para dejar consignado de una manera clara y terminante:

1.º Que si nunca negué porque no es ello propio de mi carácter, la paternidad de mis escritos, no estoy dispuesto á prohibir ni á consentir el que se me atribuyan como se me vienen atribuyendo engendros de que ni soy autor ni tengo en ellos participacion de ninguna clase.

2.º Que he detestado siempre y sigo condenando y detestando á las personas que con intencion siempre rastrera y miserable se valen del anónimo para ofender á otras, procurando cubrir con el nombre de otro el suyo propio, para que la maledicencia y mala intencion que por desgracia tanto abundan en los pueblos, se extravien ahachando dichas publicaciones á personas completamente ajenas á las mismas.

3.º Que cuando apesar mio me he visto precisado en mi honrosa carrera periodística á censurar actos realizados por otras personas, ya se hallen constituidas en autoridad ó ya sean simples particulares, he acostumbrado á firmar siempre mis escritos, pues en todas épocas y circunstancias no he rehuido nunca la responsabilidad de los mismos.

4.º Que la carta publicada en su número del día 10 de los corrientes, ni es obra mia ni pudiera serlo, puesto que no tan solo desconozco los hechos que en la misma se refieren, si no que tambien me son completamente desconocidas algunas de las personas á que se alude, como sucede con el gefe de orden público de esa Ciudad, don Manuel Eslava, cuyo comportamiento en esta Villa ignora, así como el de las autoridades que en la mencionada carta se citan.

5.º Y que para evitar en lo sucesivo tener que hacer las anteriores afirmaciones, todo artículo, suelto ó noticia que de mi pobre cosecha, remita al periódico de su digna direccion y vea la luz en el mismo, irán indefectiblemente suscritos por mí; de suerte que los que carezcan de este requisito, ya saben las personas en ellos aludidas que deben de buscar al autor en quien encuabriéndose bajo la capa del anónimo ó firmando con nombre supuesto disfrute ofendiendo y censurando, condicion completamente ajena á mi manera de ser.

Dispénsame, querido amigo, el haber distraído por algunos momentos su atencion con las anteriores líneas, en consideracion á que á ello me ha obligado el tener entendido que algunas personas, que por lo visto no me conocen, han supuesto que era yo el autor de la carta en cuestion; y dándole por ello las gracias mas espresivas me ofrezco una vez mas suyo afectísimo amigo y compañero.

José Muria Andreu.

En descargo de las injustas inculpaciones de que está siendo víctima nuestro buen amigo y antiguo compañero Sr. Andreu, debemos declarar que no es él solo quien nos facilita noticias de Cocentaina y nos favorece con escritos referentes á dicha villa, siendo una verdad cuanto en su escrito dice, debiendo por nuestra cuenta añadir que en ningun escrito del Sr. Andreu se han lanzado acusaciones contra nada ni contra nadie. Por lo demas, si en alguna ocasion ha sido sorprendida nuestra buena fé, y nos hemos hecho intérpretes de algun error ó malquerencia, no somos nosotros los responsables de que el error ó la mala voluntad hayan quedado sin correctivo, pues los atacados ó perjudicados tenían espedito el camino de la rectificacion y no lo han utilizado, ellos sabrán porqué; de manera, que á si mismos deben culparse y no á los demás de estar bajo el peso de las acusaciones que sobre ellos pueden habersela lanzado desde las columnas de nuestro periódico.

No hay tregua.

Hablan los periódicos ministeriales de «fábricas de noticias falsas»... Quieren descartar las responsabilidades, diciendo:—Las oposiciones inventan...

¿Dónde están las invenciones? Cuanto la prensa ha dicho, cuanto la prensa ha rectificado, ha salido del negociado-Vallejo.

Reciente está el caso del General Terrero. ¿Dónde se dió noticia á los periodistas del relevo inmediato del Capitan General de Filipinas? En la Presidencia del Consejo. ¿Dónde se desmintió la noticia? En la Presidencia del Consejo.—El Conde de Casa Miranda podrá decir á su regreso de Inglaterra, si tenemos razon.

¿Dónde se facilitó á la prensa aquella copia de una carta ó nota confidencial del conde de Solms, asegurando al Sr. Elduayen que la ocupacion de Yap por el Iltis no perjudicaba nada?—En la Presidencia del Consejo.

¿Y dónde se han confeccionado las notas que nos han servido para saber que, en efecto, la ocupacion de Yap por el Iltis lo perjudicaba todo?—En la Presidencia del Consejo.

Veamos hast a dónde llega la desventura conservadora.

«Hubo tambien otro tiempo—añade La Epoca—en que las primeras vagas noticias de Maaila sombrearon la honra militar de nuestros marinos, cuya conducta delante del Iltis nadie se explicaba; pero desde el instante en que España y Capriles fueron sometidos á una informacion, y se supo que era el segundo quien llevaba las instrucciones, como jefe político militar del Archipiélago carolinio, el primero las órdenes naturales del que manda una expedicion, y nada más, la más vulgar prudencia aconsejaba que no se emitieran juicios á priori, y esperar el resultado de los esclarecimientos pedidos.»

En primer lugar ¿dónde, en qué periódicos se dió aquello de que juntamente con la triste nueva de la retirada de Yap debía haber venido la noticia de que los marinos se habian muerto de vergüenza?

En los periódicos conservadores; y La Epoca debería recordarlo bien...

Y en segundo lugar ¿dónde, en qué centro oficial se han dado á conocer las instrucciones que llevaron a Yap Capriles y España?

Lea La Epoca, lo que sobre este punto afirmaba solemnemente el Sr. Elduayen, como ministro de Estado, en su Nota del 10 de Setiembre dirigida al conde de Benomar y publicada en la Gaceta de Madrid el 23 de Octubre:—«El gobernador español y los comandantes de nuestros buques, CARIENDO DE INSTRUCCIONES para un caso con que nadie en España contaba, se limitaron á entregar una protesta contra aquel acto al comandante de la cañonera alemana.»

¿Dónde, pues, están las invenciones? ¿Quién es el inventor?

Ventifleno, si quieren, los periódicos y los ministros conservadores.

Pero no está aquí la clave de la indignacion. Ya no se trata de las invenciones de la oposicion.

La Epoca se trasparenta de este modo: «... desde el instante en que las negociaciones empezaron, y la primera nota de Alemania ofrecia llegar á soluciones pacificas dentro del derecho, la prensa debió esperar tranquilamente que el Gobierno, cualquiera que fuera, que para esto basta ser español, llevara á término feliz el litigio, en que siendo nuestra toda la justicia, casi casi la hemos concedido al Gabinete de Berlin.»

¡Ya!

«Era esto lo que se queria.

Si las Carolinas se recebraban ¡qué gran Gobierno!

Si las Carolinas se perdian ¡la responsabilidad es de todos!

El juego seria socorrido, pero en ese juego no podian, no pueden entrar partidos dignos y patrióticos.

¿Qué interés nacional puede evocar un Gobierno que ha tenido un ministro que se llama Calderon Collantes y hace lo de Borneo, y que por añadidura tiene á su frente el hombre mismo que en 1876 calla ante las notas de Layard y Hatzfeldt, en que se niega por completo nuestra soberanía en el Archipiélago, hoy en disputa—y que más adelante, pronuncia ante Mister Layard esas tristes palabras que ahora sirven para que el Canciller tenga por incapaces cuantos argumentos se le dirijan por el Gobierno en defensa de nuestros sagrados derechos?

¿Y si por ventura hubiese venido á tiempo la enmienda!

Tres meses llevamos de conflicto. Desde el primer dia la voz del patriotismo gritó: ¡Barcos! ¡barcos! y ¡barcos! La opinion pidió actividad y esfuerzos supremos, señalando nuestras costas indefensas, nuestras islas adyacentes en peligro...

¿Y qué ha hecho en estos meses el Gobierno? ¡Silencio y discrecion!—digeron los ministeriales, sin perjuicio de publicar noticias que á nosotros nos arrancaron más de una protesta, contra la ligereza en revelar secretos de la patria...

¡Silencio y discrecion!—digeron los ministeriales, sin perjuicio de publicar noticias que á nosotros nos arrancaron más de una protesta, contra la ligereza en revelar secretos de la patria...

Y en lo demás, el entusiasmo público, ese entusiasmo de que han menester todos los Gobiernos para acometer una gran empresa, fué inmenso.

¿Qué hizo el Gobierno?

Prohibió las manifestaciones; pretendió ahogar la suscripcion abierta por las clases militares, y por su parte envió al general Antequera...

¿A dónde?

¡Ah! El viaje á Londres del general Antequera hará olvidar con el tiempo el famoso de Magdborough ó Mamburá...

Los buques que iba á traer el jefe de la escuadra no se sabe si vendrán por la Pascua ó por la Navidad.

No. No ha realizado nada el Gobierno para merecer la confianza pública.

Mientras Bismarck no ha hecho una sola concesion, el Gabinete español se ha apresurado á ofrecerle estaciones navales, libertad de comercio y navegacion, é igualdad de alemanes y españoles en las Carolinas.

¿Y qué ha contestado Bismarck?—Por poco si se enreda más la cuestion, refiriéndola al Archipiélago joloano. El canceller encogióse de hombros y dijo: ¡no!

Pero ¿qué más? Hoy se sabe—y si no hoy, se sabrá, que el Albatros, otro buque aleman ha ocupado NUEVE ISLAS MÁS DE LAS PALAOS; y no cabe que los periódicos ministeriales nos desmientan, porque el despacho dando cuenta de aquel nuevo desastre, lo recibió ayer el Gobierno y no ha de poder ocultarlo muchos dias...

Pues bien, debía suponerse desde el 4 de Setiembre que esto del Albatros, y algo más, iba á suceder; el rumor público, insistente, pertinaz, asegurábalo tambien.

Y en estos dos meses ¿qué medidas ha tomado el Gobierno para evitar estas otras vergüenzas? Nada.

El Albatros no ha encontrado ningun obstáculo para enarbolarse en aquellas islas el pabellon aleman.

¿Y un Gobierno así pretende ser ayudado!

Y un Gobierno que primero, por medio de su jefe declara ante Layard que las Carolinas no son españolas, y despues llega tarde a prevenir el conflicto, y luego en vez de protestar se achica y de ofendido pasa á hacer concesiones graciosas, y más tarde no sabe acudir a la proteccion de las islas no ocupadas, y por último, en tres meses se cruza de brazos y no defiende las costas, ni fomenta la marina, no puede esperar ni ayuda, ni misericordia, ni perdon.

Antes fué un estorbo; ahora es un peligro.

Ha hecho ya todo el daño posible á la patria, y sin embargo, impide todo remedio.

Ecos del extranjero.

Impresiones de Oriente.

Nada nuevo podemos comunicar á nuestros lectores acerca de las tareas emprendidas por los diplomáticos europeos en Constantinopla. A juzgar por los comienzos de ellas, no nos habremos equivocado; resultarán de una perfecta ineficacia.

Lejos de aproximarse el momento de un acuerdo entre los representantes en las grandes potencias, cada dia parece aquél más remoto, toda vez que las últimas noticias nos hablan de diferencias entre Alemania y Rusia, tan conformes hasta ahora en destruir la obra de los revolucionarios de Filipois.

La cosa no es para sorprender á nadie; antojásenos una consecuencia natural del abate del Czar dando de baja en sus ejércitos al príncipe de Bulgaria. Porque cuando en uno de nuestros últimos números resumíamos los inconvenientes que á nuestro juicio habrá de tener aquella torpeza, olvidamos consignar el efecto que produciria de seguro en Alemania, de cuyo ejército es tambien coronel honorario el Soberano búlgaro.

Parece que Alejandro III ha querido dar una leccion al emperador Guillermo ó imponer al canceller determinado criterio, y esto, naturalmente, podia traer y ha traído desavenencias que á la postre servirán para inutilizar los esfuerzos moscovitas en pró del absurdo restablecimiento de un orden de cosas que ha desaparecido de los Balcanes, pese á quien pese.

Inglaterra explotará hábilmente en provecho de sus propias miras la reciente disidencia germano-moscovita; y como Francia se halla dispuesta á secundarla é Italia está al lado de la Hungría, y Austria se alegra de todo lo que pueda redundar en beneficio de Servia, es casi seguro que perseguirán entre todas una solucion bien distinta de la proyectada hasta ahora.

Desde ese punto de vista pudiera ser beneficiosa á la causa de la paz europea la intemperancia rusa.

Herr P. Gautsch

Los periódicos extranjeros publican algunas noticias biográficas relativas á M. Paul Gautsch de Frauenthorn, nuevo ministro de Instruccion pública en Austria.

Fueros lectores saben que ha venido á instituir en aquel departamento al baron de Conrad, quien, con el terreno minado por los clericales, se ha visto en la necesidad de presentar su dimision, admitida en seguida por el Emperador Francisco José, si bien á cambio de un decreto muy laudatorio por el ministro dimisionario y la concesion de una gran cruz.

El nuevo individuo del Gabinete de Viena es desconocido en politica. Jamás se ha ocupado en ella, segun los periódicos de donde tomamos estas noticias. Es un profesor distinguido, ocupado siempre en asuntos de su especialidad, y que á su competencia en ella y á sus extraordinarias condiciones de orador, ha debido ser ministro á los 38 años no cumplidos, de uno de los países más importantes de Europa.

Delirios reaccionarios

A propósito de una noticia que publicamos en la seccion de las telegráficas, el periódico parisiense Le Gaulois, que se distingue por lo soñador, se dedica á cálculos extravagantes que, por lo mucho que lo son, serán leídos con curiosidad por cuantos siguen atentos la marcha de los sucesos políticos en Francia.

Nos referimos á la noticia de que hay republicanos que piensan en elegir un vicepresidente de la República. De cosa tan natural, como que ocurre en casi todas las repúblicas del mundo, saca el diario aludido las siguientes famosas consecuencias: «Aquí de lo que se trata es de lo siguiente: hacer que M. Grevy no presente su candidatura para la reeleccion; que M. Brisson sea elegido en su lugar; obligar á M. Clemenceau á que acepte la presidencia del Consejo de Ministros, que de ese modo quedaria vacante; gastar lo más pronto posible, cosa que no seria difícil, y procurar entonces que volviese al poder M. Ferry.»

No hay para qué decir que los periódicos serios de Paris no hablan siquiera de estos delirios en Le Gaulois.

La libertad de Arabi-bajá.

De Inglaterra dicen que uno de estos dias se verificará un gran meeting con el fin de convenir en los medios de pedir al Gobierno la libertad de Arabi-bajá, el celebre vencido de Tel-el-Kebir, que está preso en la isla de Ceylan desde que terminó la guerra de Egipto.

Inglaterra va adquiriendo fama de carcelera de reyes. Despues de Napoleon ha tenido prisionero á Cettwayo;

luego de éste á Arabi-bajá, que en efecto fué rey in partibus.

Los corresponsales que escriben desde Londres á la prensa europea creen que si despues de las elecciones los conservadores siguen en el poder, el cautivo egipcio tiene grandes probabilidades de recobrar su libertad.

No vemos para ello razon. Como no sea que lo encerraran en Ceylan los liberales...

Noticias telegráficas.

Mr. Gladstone en campaña.

LONDRES 10.

Mr. Gladstone ha comenzado su campaña electoral en el Midlothian. Ayer llegó á Edimburgo, donde se propone continuar la serie de discursos inaugurada en Chester, al contestar á la comision del partido liberal que salió á recibirlo.

Por todas partes ha sido objeto de ovaciones entusiastas.

El indulto de Eitel.

LONDRES 10.

La poblacion del Canadá se halla muy dividida en la cuestion del indulto de Eitel. Los orangistas piden que sea ejecutada la sentencia, mientras la gran mayoría del pueblo sigue gestionando en favor del indulto.

El ministerio no ha tomado aún un acuerdo definitivo que es esperado con extraordinaria ansiedad.

Los mártires de la ciencia.

LONDRES 10.

Segun telegramas de Melbourne (Australia) recibidos ayer, los individuos de la sociedad Geográfica de Sydney que exploraban la parte de Nueva Guinea, donde Inglaterra proclamó su protectorado, hace un año han sido asesinados por los indígenas.

El crimen fué cometido á orillas del «Fly River» (Rio de las Moscas). El jefe de la expedicion era el capitán Averil.

La invasion de Birmania.

LONDRES 10.

El general Prendergast, jefe del ejército inglés que marcha contra Birmania, ha llegado á Rangoon.

Como la respuesta del rey Thebau al ultimatum no ha satisfecho á Inglaterra, los ingleses invadirán el territorio birmano el día 15 probablemente.

PARIS 11.

Algunos republicanos tratan de que sea elegido al mismo tiempo que el nuevo presidente de la Republica un vicepresidente. No se indica aún candidato para ese cargo.

PARIS 11.

Se desmiente la muerte del caudillo sudanés Osman Digma, acaecida segun la prensa inglesa en la última batalla contra los abisinios.

VIENA 11.

Se teme un rompimiento entre Turquia y Grecia, á causa de la negativa de esta última de relevar á su cónsul en Candia, quien incita á los cretenses á sublevarse contra los turcos y á proclamar la union de la isla al reino helénico.

SOFIA 11.

El ministro búlgaro Tsanof ha declarado hoy que Bulgaria no modifica su actitud; pero que despues de la conferencia de Constantinopla examinará la conducta que debe seguir ante las decisiones de las potencias.

Historia de un descubrimiento.

Con el título de Hallazgo curioso leemos anoche en El Dia:

«En las escavaciones que en el piso bajo de la casa de los Lujanes viene haciendo la Sociedad Económica de Amigos del País con objeto de evitar la humedad grande del edificio, han sido encontradas estos dias una espaciosa galeria y varias habitaciones, que vienen á hallarse precisamente debajo de la torre.»

En una de las habitaciones se ha hallado un zapato de tosca construccion, herrado con gruesos y largos clavos, y una cazuela perteneciente, al parecer, á la vajilla de una casa.

Ignórase el valor arqueológico ó artistico que estos descubrimientos puedan tener, pero es seguro que influirán bastante en el conocimiento histórico del clásico edificio.»

Precisamente, cuando leíamos en alta voz estas maravillosas revelaciones, hallábase en nuestra redaccion de visita un simpático jóven, amigo del alcalde de esta villa de Bosch, etc.—Hombré—le dijimos;—hombré!—podrá Vd. hacernos un favor muy grande.—Ustedes dirán.—Vd. es amigo de Bosch ¿no es esto?—Sí, señores, aunque me esté mal el decirlo.—No haga Vd. caso; como mal está mal, pero ahora precisamente nos conviene mucho.

«¿Desean ustedes acaso una recomendacion para matricularse en la clase de matemáticas de Bosch?—No, señor; sabemos bien que dos y dos son cuatro, y no estamos porque Bosch nos enseñe á decir que dos y dos son veinticuatro.—Es que tal como se va poniendo con multas y prisiones el oficio de periodistas, acaso les conviene adquirir derechos á una plaza de jardinero sensible ó de sereno ilustrado, ó de municipal con viñetas en el texto.—No se cansé Vd., no es ese; además, Vd. llega tarde; ya hemos querido matricularnos para ir algunas noches á reírnos respetuosamente á costa de Bosch, y resulta que se necesita no tener más de veinte años, y aquí, aunque no pasamos de los treinta, estamos ya fuera de los veinticinco, ó sea en disposicion de exclamar el mejor dia en el Congreso.»

«Señores diputados, ese papagayo de cabeza rubia, de lengua larga y corazon corto, que se llama Romero Robledo, etc.—Pues ustedes dirán.—Se trata de poca cosa; de que despierte usted á Bosch y tenga usted con él un interviu en propósito de ese descubrimiento en la Casa de los Lujanes.—Pero, ¿ustedes creen que el alcalde sabrá?... ¡Oh! ¡fadable!... Esas cosas se han hecho para Bosch y Bosch para esas cosas... Ya verá usted cómo él le explica á usted al por menor todo lo que haya de verdad en el asunto.—Voy—dijo el jóven simpático.—Y tomando el sombrero salió para el lugar de la catástrofe.»

El jóven ha vuelto. Le cedemos la pluma.

«Cuando llegué á la casa del Alcalde, el Pedro Orozco que nos regalara Rogueta, dormia como una estatua... Hiciele pasar mi tarjeta concebida en estos términos: «Prensa impaciente saber descubrimiento Lujanes; esperan revelaciones de usted...»

Bosch salió en zapatillas y de bata, coronado con un gorro frigio usado...

«E—dijo señalando al gorro—un recuerdo de mi juventud; ahora me sirve para dormir—¡Ah! Eso es...»

«Pero y bien—exclamó el Alcalde—¿Qué desea de mi? ¿Puedo solicitar algo de mi casa, prensa que se buria de mis proyectos y deja á El Diario El País solo, la honra de publicar mis discursos sobre el arte dramático, en sus relaciones con la mamosteria?—No haga usted caso, respondi; Galileo... Copérnico... Perico el Ciago... ¡Ah!—murmuró el Alcalde—Comprendo, comprendo; quiere usted decirme que los génius han sido desconocidos de su tiempo... Perdonó, soy piadoso; ahora usted dirá...»

«Conviene advertir que en este punto tomamos asiento.»

«Pues, sí, señor; venia á ver que me dice Vd. sobre el descubrimiento maravilloso, sobre el hallazgo estupefaciente...»

«No siga Vd.; cuando Vd. hizo que me pasaran su tarjeta, me encontraba precisamente atormentado por mil dudas. Ese zapato de clavos largos y esa cazuela, me traen en una profunda meditacion... Pase Vd. á mi despacho; allí están los objetos; mas antes de que usted los examine conmigo, le diré á Vd. lo que en cuestion tan grave se me alcanza... Retrocedamos á los tiempos de Roma. (El alcalde quiso retroceder y se dió en la cabeza con el respaldo de la butaca)... Pero sin necesidad de retroceder tanto, porque es muy tarde y tengo que ir mañana al Retiro á explicar unas lecciones de matemáticas á los patos—sin retroceder tanto, nos pondremos de un salto en la época de Carlos V.—Pongámonos donde usted quiera.—Bueno; pues ya estamos... Carlos V... ¿ha oido Vd. hablar de Carlos V? Buenas palizas le dió Espartero... ¿No conoce Vd. á Espartero?... El día ha torreado un hijo suyo... Perfectamente... Pues bien; en tiempos de Carlos V deberá Vd. saber que ayudó á la Reina Cristina Francisco I de Francia... un detalle.

«Ya lo creo, me atreví á murmurar.—Pues con detalle por poco no le cuesta la Corona á Francisco I. Un abuelo del general Pavia mandaba las tropas de Carlos V, cuando hete aquí que topa con el Rey de Francia... Por eso se llamó á aquella batalla la batalla de Pavia; ¿está comprendido?»

«Comprendido; adelante. El general Pavia le dice á D. Carlos: ¿qué hago con este rey? Y D. Carlos le contesta: Hévale á usted á la torre de los Lujanes...»

«¡Yal volví á murmurar...»

«El alcalde continuó: la torre de los Lujanes era la casa donde vivian los abuelos de Lujan el de Variadades.»

«¿Usted me confundió!—Bah! eso no es nada... soy modesto... Prosigamos... Ya tenemos al rey de Francia metido en casa de Lujan... ¿Qué hace allí el pobre Rey?»

«No sé; pero si el abuelo de Lujan tenia la gracia de su nieto, no lo pasaria mal el Rey de Francia.»

«Así creo... Y algo de eso pondré yo en claro un dia; pues di con datos preciosos el dia que revolví el Archivo municipal, para dar la batalla... ¿A la Revolucion?—No; al Oso... Mas ¿qué nos importa lo que hiciera el rey en la torre de los Lujanes? Espartero llegó á Madrid á marchas forzadas y le dió la libertad... Nunca se la marchó, á poco lo mandó guillotinar la Convencion francesa...»

«En este punto interrumpí al alcalde:—Si Vd. quiere vamos á la cuestion...—Eso es, vamos al zapato y á la cazuela... Para mí, amigo mio, la cuestion es sencilla: cuando el portero de la Económica me trajo los objetos felizmente hallados, yo me dije al momento: ¿qué es un problema; ¿son restos del rey Francisco? ¿Son, por lo contrario, vestigios de una civilizacion perdida en las lanzas de los siglos? ¿Pertenecen á Roma? ¿Son recuerdos de la invasion que hace cuatro siglos sufrieron de Manaco? Por la contextura del zapato bien se da á entender que su dueño fué hombre fuerte, tal como se muestra el tipo del hombre primitivo encontrado por el Sr. Vilanova; pero ¿y esos clavos? ¿Creo Vd. que en los tiempos primitivos habia clavos? En cuanto á la cazuela la cosa es más difícil. La cazuela revela un estado de civilizacion casi perfecto; hace pensar en la posibilidad de un partido conservador prehistórico.»

«Es un rasgo de confort... Por eso me inclino á sospechar que fué la cazuela donde la abuela de Lujan le dió á comer sopas de ajo al pobre rey Francisco I. Solo el zapato me inspira serias dudas... Un rey con ese pie y con esos clavos... En fin; yo le aseguro á Vd. que mañana saldremos de dudas... El zapato se lo envié á consultar á D. Antonio Cincoras por aquello de que don Antonio sabe siempre donde le aprieta el zapato y la cazuela se la remitiré á Pabío para que sobre ella dé dictámen como académico y como boticario...»

«Detengamos la pluma...»

«¿Qué rumor es ese?»

«Un hombre alto y fornido, de aspecto popular, habla con voz conmovida.»

«¿Qué desea Vd., buen hombre?»

«Pues nada, señor; pero yo he leído esta noche que van á mandar a no sé dónde unos zapatos y una cazuela que se han encontrado en el piso bajo de la casa de los Lujanes... y esos zapatos y esa cazuela son míos.»

«¿Y Vd. ¿quién es?»

«Soy un vigilante de las alcantarillas que una noche me dejé todo eso olvidado al salir por la casa de los Lujanes.»

Mientras tanto delante de nosotros, La Epoca como un eco de Bosch, decía con sus claros caracteres.

«Ignórase el valor arqueológico ni artístico que podrá ó no tener este descubrimiento, pero es probable que algo podrá influir para el conocimiento histórico de este antiguo edificio.»

Vida madrileña

Los vidrios de colores.

Las vidrieras de colores de las catedrales son la desesperacion de todos los fabricantes modernos. Se encuentran plantando vidrios, buscan los modelos, se pasan las horas muertas en la catedral de Leon, de Colonia ó de Toledo, y nada, los vidrios pintados no se confunden nunca con los de las maravillosas catedrales.

«Dando vueltas al problema adivinó el por qué de aquellas maravillas. «Las vidrieras son hermosas, pero el vidrio es malo;» se dijo, é inmediatamente demostró su agudo centesentido.»

El vidrio se hacia en el siglo XIII en hornos de tierra, con moldes groseros, y en vez de esos hermosos cristales que cubren los escaparates de las tiendas con regocijo y admiracion de los peques, salian de manos del fabricante antiguo, informes pedazos de un vidrio apenas trasparente.

El cristal de hoy es pulido, perfecto, deja pasar la luz por igual. Si lo pintas de azul, la luz que lo atraviesa toma tonos azules con la misma intensidad.

El vidrio de la edad media, era rudo, desigual, la luz lo atravesaba sin regularidad alguna, y si se pintaba de azul, los tonos de la luz no eran iguales, sino más claros, más oscuros, segun el lugar del sitio que atravesaba. Hé aqui el secreto. El artista de entonces cogia los pedacitos de vidrio, y aprovechaba las imperfecciones con habilidad, y con un solo color, con uno solo, obtenia un centenar de tonos, y uniendo aquellos pedacitos de vidrio, lograba, como resultado final de sus esfuerzos, las obras maestras que se admiran en las viejas ciudades de España.

Para reponer las vidrieras de la catedral de Leon se necesitaban desde luego artistas hábiles y vidrio como el del siglo XIII. Si en vez de maquinaciones clericales que acabaron con su vida, el gran arquitecto hubiese hallado recursos y proteccion, quizás la primera gran fábrica de vidrieras góticas hubiera funcionado en Leon; no fué así: pero hoy en Alemania existen dos casas que construyen vidrieras, ni mas ni menos que como se fabricaban en la Edad Media.

Intil es decir que estas vidrieras son enormemente caras; las Iglesias, aun las ricas, no utilizan mas que el cristal comun pintado; lo exquisito se reserva para las catedrales de puro estado de que se enorgullece alguna gran ciudad.

Pero si se ha perdido el arte supremo de pintar vidrieras, en cambio ha aparecido el arte de tener vidrieras artísticas sin pintarlas y por poco dinero.

En el Ateneo hemos visto unos álbums que algunas casas inglesas han remitido á la docta corporacion, con muestras de productos que harán furor en Madrid á poco que se propague.

Finísimo y trasparente papel estampado en colores, con dibujos de un gusto extraordinario, cenefas y centros que parecen arrancados de alguna habitacion Penelopeana. Adornos renaicimiento, figuras que semejan á las místicas imágenes de los rosetones góticos, cuanto pueda el gusto de sacar de más artístico y más bello.

El papel se pega á un cristal comun, y de tal suerte queda adherido, que no se distingue si los colores se fijaron directamente sobre el cristal.

El Ateneo ha pintado sus vidrieras de la sala, de juntas de esta manera original y económica, pues no llega á cien pesetas lo invertido en la mejora.

El arte se democratiza á toda prisa. Para palacios de Reyes ó de Dios, se reservaban los caprichos de la luz. Hoy puede proporcionarse, hasta el pobre más humilde, el placer de ver convertirse el dorado rayo del sol en hilos luminosos de todos colores y de artísticas formas.

Los grandes jarrones que adornan las estancias elegantes no estarán ya desocupados en la época en que no dan con abundancia los campos flores para llenarlos.

La moda ha recogido del estudio del célebre pintor de Viena, la costumbre que el gran artista tenia de decorar sus jarrones con hojas secas, musgo, helechos, palmas, formando monumentales ramos que no se marchitan nunca. Son tristes, no llevan al espíritu las ideas frescas y sonrientes de las flores recién cortadas; pero no dejan de tener encanto, y sobre todo, originalidad.

Asmodeo que lleva el alta y baja de los que se cazan y se divierten, nos refiere anoche que:

La nieta de la duquesa de Santaña se unirá muy pronto al Sr. Enriquez, quien le llevará un título del reino, últimamente rivalizado; antes todavía se señalarán el Sr. Martínez Aguiló, de la familia de los marqueses de Vivál, con la señorita de Marquez; y en cuanto termine sus compromisos en Roma el Sr. Battistini—que que al abandonar su carrera obtiene ruidosos triunfos en el teatro Costanzi de la Ciudad Eterna—vendrá aquí á recibir la bendición nupcial.

Han sido pedidas ya en matrimonio la hermosa hija de los condes de Caspe, por la opulenta familia valenciana de Trenor, para su único hijo; y la mayor de los marqueses de Goicorrotta, por el Sr. Pulgar y Burgos, nieto de un sábio ilustre, D. Javier de Burgos, al cual no han olvidado dos generaciones sucesivas.

Otras dos bodas parecen tambien convenidas.—La del hijo de un diputado conservador, juriconsulto de gran fama, con la hija de un senador izquierdista; y en fin, la de un joven *sportman* que lo reúne todo, riquezas y timbres nobiliarios, con una preciosa señorita, originaria de las Provincias Vascoas.

Ya han comenzado las reuniones y las *sauteries* nocturnas; ya hay un salon abierto en Madrid.—el de los señores de Fontagut Gargollo, que ha dado principio el lunes de la presente semana á sus fiestas semanales de confianza.

La primera ha correspondido á las anteriores, y así fué alegre, animada y bulliciosa.

Las dos lindas señoritas de la casa y su madre, no menos bellas, hicieron los honores con la gracia y la galanteria en ellas habituales.

## Correo de provincias.

El inspector de órden publico Sr. Freisa ha sido agraciado con una encomienda de Carlos III.

Dice un periódico de Ciudad Real: «Los partidarios del antiguo régimen se muestran altamente complacidos en vista del giro que toman los asuntos políticos. Se dice que en algunos pueblos han empezado los trabajos de organizacion, y que más de doscientos han llegado á esta capital á comunicar instrucciones.»

Días pasados robaron á un distraído pastor, en término municipal de Campillos, nada menos que las 28 ovejas que guardaba.

Los periódicos de Zaragoza dan cuenta de un accidente desgraciado en el monte de San Gregorio destinado á campo de maniobras.

En el momento de cargar un cañon del segundo regimiento divisionario de artilleria que se ejercitaba en escuela práctica, reventó el proyectil con tan mala fortuna, que hirió gravemente á dos soldados de los que servian la pieza. Se supone que la causa de la explosion fué no llevar la granada puesta el *fiador* que impide estalle hasta después de hecho el disparo.

Suceso ocurrido el lunes en el Tomelloso. Iba un hombre tras de un carro por el camino del monte, cuando vió una perdiz, y al echarse la escopeta á

la cara para disparar el tiro por la zaga del carro, lo hizo con tan mala suerte, que enganchándose el grillo del arma con la saca de la paja que conducia el vehiculo, salió el tiro, entrando el plomo en la frente del infeliz, que quedó inerte en el acto.

Por cinco cuartos corrió una desgracia en Málaga el domingo último.

Disputaba en la plaza de Esparterias tres negros, acerca del importe de la limpia de unos zapatos y agriándose la cuestion recurrieron á las armas, resultando muerto de una terrible palanada, uno de ellos.

En el pueblo de Pujarra, ha ocurrido un crimen que segun se refiere de público, afecta circunstancias especialísimas. Parece ser que próxima la boda de un vecino de aquella villa, solicitó de la que iba á ser su suegra le facilitase para el gasto del día de la fiesta una cabra; y como se habia negado á la solicitud de su futuro yerno, celebrada la boda se presentó este en la cabana en la que ella habitaba y le descargó dos tiros que la dejaron cadáver.

De un periódico sevillano: «La última variante de la solución que tendrá el conflicto concebido y que ayer corria de boca en boca por los círculos políticos de esta capital, era la vuelta á la alcaldía del Sr. Hoyos, y con éste los ediles del elemento «jóven.»

La anterior especie cayó como un rayo entre los concejales del elemento «viejo», los cuales decian que el anterior arreglo seria el «candale de los escándalos», pues que jamás en ningún partido político donde existe la más rudimentaria nocion de seriedad y don de gobierno se recompensa la «rebeldia», el «relejamiento» de la disciplina, y lo que es más grave, la apostasia.»

La mujer que el viernes último estuvo á punto de quedarse sin cabeza en la Plaza de Ciudad-Real toda vez que quiso separársela del tronco con una hoz un antiguo novio desahuciado, está ya fuera de peligro.

La víctima del atentado Anastasia Sanchez, es muy conocida en Ciudad-Real por ir siempre de casa en casa vendiendo gallinas y pavos, y que segun las versiones que corren, si no es porque la hoz se enredó con el pannelo que llevaba puesto en el acto del suceso, el cuello de la agredida hubiera sido cortado como una miga de pan.

En Reus los chiquillos han declarado la guerra al polison, molestándole á las señoras que lo usan, hasta el punto de haber prendido fuego al vestido de algunas.

Segun leemos en la *Crónica de Almeri*, más de 500 pasajeros se llevó á bordo el vapor *Esperanza*, que zarpó de aquel puerto para el de Orán la tarde del 6.

La gran mayoría de esos emigrantes que se llevan consigo á sus mujeres ó hijos, son pobres trabajadores del campo que no hallan lo ocupacion para sus brazos en las faenas agrícolas de nuestros pueblos, se marchan al Africa francesa á buscar colocacion en los espartales y en las quintas de los colonos; pero como la corriente de emigracion no cesa, los salarios que antes eran de 3 y 4 francos diarios, se han rebajado á 2'50 y sobra gente que está parada en Bel-Abés, Constantina y Orán.

La baja de los jornales ha producido además otro mal, y es que antes, como los salarios eran más elevados, el labrego español, que es sóbrio y económico, al cabo de un año ahorra una cantidad regular, y pasados tres ó cuatro años regresaba á España con un capitalito que le permitia establecerse y comprar aquí algunas tierras.

Hoy no ocurre esto; los jornales han bajado y el trabajador con los 2 francos 50 céntimos apenas puede mantenerse él y su familia, resultando de aquí que no regresa á la madre patria, que se naturaliza ciudadano francés y sus hijos forman la base de esos aguerridos batallones argelinos que Francia ha enviado al Tonkin.

El Supremo Tribunal de Justicia de Francia acaba de dictar una sentencia que es de suma importancia para el comercio de vinos, y sobre la cual llamamos la atencion de nuestras comarcas vitícolas.

Ha decidido que la mezcla del viaillo hecho con pasas con el vino comun, desnaturaliza á éste, y es por consiguiente una falsificacion castigada por el Código penal y la ley de 27 de Marzo de 1851.

La sentencia dice textualmente que esta mezcla no es *le coupage* autorizado por los usos del comercio.

## Carta del conde de Mun.

Al *Univers* le ha dirigido el conde Alberto de Mun la siguiente carta:

«Con objeto de no provocar una division entre los católicos, renuncio á llevar adelante el proyecto de organizacion que anuncié por carta al señor vizconde de Beaulieu. Dignos recibir, señor Director, la seguridad de mi consideracion más distinguida.»

«A. DE MUN.— En virtud de esta carta, *L'Univers* manifiesta que dejará de publicar las importantes adhesiones que desde Francia y desde el extranjero se han dirigido al proyecto de Union Católica del señor conde de Mun.»

## Noticias del «Times»

El *Times* de ayer publica este telegrama fechado el 8, de su corresponsal en Paris:

«Una carta de Madrid presenta al embajador alemán como habiendo informado á su gobierno de que D. Manuel Silvela ha ido á Roma á apoyar al marqués de Molins en su negociacion con el Vaticano sobre la mediacion.»

Esto es completamente inexacto. El Sr. Silvela ha ido sencillamente para asistir á un Congreso penitenciarío, y no debe esperarse que contribuya á sacar de dificultades al presidente del Consejo, contra quien, como otros, tiene tantos motivos de queja.»

En el párrafo que sigue en el telegrama, debe haber algun error de transmision, porque el texto no resulta claro, aunque el sentido se comprende bien. Dice así:

«Si el Sr. Cánovas, por inexplicables razones, no continúa en el poder, el Sr. Elduayen, ó cualquier otro ministro, se habria apresurado hace mucho tiempo á concluir un tratado de comercio con Inglaterra para facilitar las importaciones francesas é inglesas, y por este sencillo acto, privar al comercio alemán de los 300 millones anuales á que asciende el tráfico que hace con España y sus colonias. El Sr. Elduayen, por el contrario, ha encontrado la ocasion muy conveniente para reunir con buenos vecinos de España, y para colocarla aislada enfrente de la poderosa Alemania.»

Con respecto á la decision del Papa, se sabe que Leon XIII ha sostenido la opinion que se propone dar. Por esta opinion reconoce el derecho tradicional de España y estimula á Alemania para que imponiendo el reconocimiento de cualquier derecho adquirido, se conduzca generosamente con España abandonando cualquier proyecto contra las islas Carolinas ó territorios adyacentes. Pero se dice que esta decision no cuenta con el favor de Bismarck, quien suspenderia el asunto hasta que llegue un momento favorable para arreglarlo.»

## De todas partes.

### Progresos de la medicina.

Las relaciones de los dientes con el resto de la economia humana estaban hasta ahora, más bien que demostradas, sospechados solamente.

Un médico francés, M. Galippe, se ha propuesto, determinarlos por medio de una serie de observaciones, de las que ha dado cuenta á la Academia de Medicina de Paris.

La densidad de un diente parece que expresa con exactitud la suma de resistencias que puede ofrecer á las causas de destruccion. M. Galippe ha estudiado la variacion del coeficiente de resistencia de los dientes humanos segun estén, en la mandibula superior ó en la inferior, segun pertenezcan al lado izquierdo ó al derecho de la boca.

Ha demostrado que la carie dental dependia de esas variaciones, y que éstas concordaban exactamente con una disminucion de los elementos minerales.

En general, la densidad de los dientes de la mujer es inferior á la de los del hombre, y por lo tanto, aquella está más expuesta que éste á esa enfermedad.

El célebre médico francés expuso á la Academia las relaciones que existen entre la composicion química y la nutricion de los sistemas huesoso y dental; todas las causas que obran sobre la nutricion y la composicion de los huesos, lo hacen tambien sobre la composicion del sistema dental.

Estos trabajos de M. Galippe han puesto sobre el tapete una cuestion de la mayor importancia, y cuyas fases serán seguidas con interés por todos los hombres que se dedican á las Ciencias médicas.

### Volcanes en actividad

En Java se están produciendo actualmente terribles erupciones volcánicas, que comenzaron allá á principios del mes de Mayo, fecha en la cual la lava que caia por los dos lados del monte Sivaró destruyó todas las plantaciones de café que existian al pie de aquella montaña y que eran una verdadera riqueza.

Cartas de Batavia que publican ahora algunos periódicos europeos, aseguran que no se puede todavía calcular toda la importancia de aquel desastre, pero que por de pronto se sabe han perecido más de 500 personas.

Además, últimamente se han notado sintomas precursoros de nuevas catástrofes.

El volcan de Merabi, situado en el centro de la isla de Java, da señales de erupcion muy inmediata. Y en los alrededores del monte Krakota, de infamta memoria, se oyen siniestros ruidos subterráneos, acompañados de otros sintomas que parecen anunciar un cataclismo parecido al de 1853.

## Notas políticas.

Todas las seguridades dadas ayer por los amigos del Gobierno para tranquilizar á las gentes respecto del estado de la cuestion alemana, no han sido fructuosas de ningun modo.

La impresion más comun sigue siendo desagradabilísima, y todo el mundo teme el peor desenlace.

Además, todas las noticias que se reciben por conductos diversos agravan de modo extraordinario esa impresion.

El Gobierno continúa mostrándose todo lo reservado que puede y no facilita dato alguno, por muchas que sean las consideraciones que le indiquen el deber de ser más comunicativo y más respetuoso con la ansiedad pública.

No obstante el empeño de guardar tales reservas, como no falta dentro del partido conservador quien cree es necesario participar ciertos detalles para que la responsabilidad ministerial en las negociaciones diplomáticas con Alemania no sean tan grandes, facilitan de vez en cuando alguna noticia.

Por eso hemos podido saber, entre otros pormenores interesantes, que recibieron en los centros oficiales varios telegramas.

Uno de ellos, del conde de Benomar, participa que el buque alemán *Albatros* se ha posesionado de otras nuevas islas en las Palaos, segun actas remitidas á Berlín por el jefe de la expedicion marítima del imperio.

Otro dá cuenta de que en Filipinas hace algun tiempo han aparecido varias partidas de bandoleros y que aumentan de manera alarmante.

Y el tercero de que tenemos conocimiento confirma el hecho de haber consultado su proyecto de arreglo, el Papa á los gobiernos de Berlín y Madrid, habiendo contestado con su aprobacion solamente el último.

Estos detalles, realmente, no participan ninguna novedad, y su interés consiste en que confirma el aspecto lastimoso de la cuestion que nuestro país tiene con Alemania.

A fines de este mes, segun resulta de informes autorizados, se abordará la cuestion de nombramiento de senadores vitalicios.

Anoche circuló el rumor de que en breve dejará su puesto el gobernador civil de Madrid Sr. Corbalán para ser sustituido por el Sr. Danvila.

El Sr. Corbalán pasará al Consejo de Estado.

S. M. el Rey, que segun las últimas referencias adelantadas mucho en su curacion, no regresará del Pardo antes del 28 de este mes.

Nótase en los círculos políticos, que parece existe el propósito de promover sobre el asunto de la mediacion del Papa, una confusion parecida á la que hemos tenido respecto de los sucesos de Yap, y claro está que se censura semejante conducta del Gobierno.

La nueva enciclopedia trae muy movidos á ciertos elementos políticos.

Es grande el deseo de conocer íntegro aquel importante documento, porque los detalles anticipados por el telegrama son deficientes en extremo, sin duda por el designio de Su Santidad de que los Gobiernos europeos antes que la prensa conozcan su contenido.

Es en realidad asunto de verdadero interés la publicacion de la nueva enciclopedia; pero la cuestion alemana preocupa tanto á la generalidad, que no despierta aquélla la curiosidad debida entre los que no son íntegros ni mestizos.

El documento pontificio es la última palabra sobre la manera de interpretar la tesis cristiana en los diversos estados católicos, segun circunstancias y exigencias de la política de cada uno de ellos.

Nuestro Gobierno ha recibido ya por conducto del Nuncio el documento escrito por Leon XIII, pero no se le ha dado publicidad, porque se trata de que sean los prelados quienes lo den á conocer y quienes interpreten su espíritu y su letra.

En Italia, donde parece no hay estos escrúpulos, se han publicado ya hoy los diarios católicos la enciclopedia.

Continúa preocupando bastante á ciertos conservadores el nombramiento del Sr. Serrano Alcázar para la fiscalía del Consejo de Estado.

No ha dejado de excitar grandemente la curiosidad pública el conocimiento de que se trata de fundar una *asociacion militar católica*, y como este proyecto coincide con el movimiento de organizacion carlista de algunas provincias, se comprende que así suceda.

Estimase, sin embargo, como uno de tantos proyectos que nacen sin condiciones de realizacion, y solamente á la tendencia que demuestra, es á lo que se concede interés, después de examinado y discutido el pensamiento en los círculos políticos.

En el número de *The Standard* de Londres correspondiente al día 9 y llegado ayer á Madrid, leemos con sorpresa un telegrama fechado aquí el domingo, que traducido á la letra dice así:

«En los círculos políticos se asegura que el Gobierno británico ha pedido satisfaccion á España por daños causados á la propiedad de un súbdito británico por los indígenas de las islas Carolinas. La nota británica presenta como argumento que si España reclama la soberania sobre el archipiélago, debe hacerla efectiva y responder de lo que hagan aquellos súbditos suyos.»

Como el distinguido corresponsal del periódico inglés en Madrid suela estar bien informado, no podemos admitir que en ese telegrama haya confusion que arranque de la muerte de un súbdito norteamericano que residia en aquellas islas, y por lo tanto nos sorprende la noticia.

Después de todo habia que alegrarse si se confirmara, porque ello seria sintoma de que para el Gobierno inglés son reales esos derechos de soberania que la cancelleria alemana se empeña en poner á discusion.

## Crónica de Madrid.

Nuestro ilustre jefe, el Sr. Sagasta, acompañado de los Sres. Gonzalez, Romero Giron, Capdepon y Villanueva, asistirá á la inauguracion del ferrocarril de Utiel, por visitar principalmente las obras de las Cabrillas, en las que tomó parte como ingeniero, en su iniciacion.

El señor ministro de Estado, se encuentra más aliviado de su indisposicion.

El subsecretario, Sr. Ferraz, que se haya completamente restablecido, así tirá hoy a su despacho.

SS. MM. las reinas doña Cristina y doña Isabel, almorzaron ayer con el Rey en un monte próximo al Pardo.

Los duques de Montpensier y las infantas doña Isabel y doña Eulalia, visitaron por la tarde á D. Alfonso.

El señor ministro de la Guerra estuvo ayer tarde en la dehesa de Moratalaz, presenciando las maniobras que ejecutaron dos regimientos de caballeria.

El duque de la Torre se encuentra bastante mejorado, siendo posible que por consejo de los médicos, salga en breve para Andalucía, con objeto de pasar allí una temporada y seguir el plan curativo dispuesto por el Sr. Simarro, que tan beneficiosos resultados ha dado al ilustre enfermo.

La Audiencia ha dictado sentencia favorable á la Comision provincial, en la querrela que presentó un empleado de la Diputacion, creyéndose perjudicado por un acuerdo que tomó la comision referida.

### Gaceta.

**PRESIDENCIA.**—Real decreto admitiendo la dimision presentada por el fiscal de lo contencioso del Consejo de Estado á D. Manuel Danvila y nombrando en su lugar á D. Rafael Serrano Alcázar.

**GOBERNACION.**—Ley disponiendo que se adjudique la construccion y explotacion de una alcañonda en Madrid.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Real decreto jubilando al magistrado del Supremo D. Bernaldo Marin Herbas.

—Otro nombrando magistrado de la audiencia de Manzanera á D. Juan Lopez de la Alcañiza, Miguel Blasco y Juan Antonio Montesinos.

—Otro admitiendo á D. Juan Casado la renuncia del cargo de magistrado de Baza.

—**GUERRA.**—Real decreto indultando al soldado Silvestre Ojaltrava.

—Otro nombrando comandante del campo de Gibraltar á D. José G. Segundo, y cabo de la Capitanía general de Burgos á D. Gregorio Gimenez y gobernador militar de Málaga á D. José Miréus.

—Otro promoviendo á D. José Lujan al empleo de primera clase y á D. Eduardo Luis Calleja al de segunda.

—Real órden dando de baja en el ejército al teniente D. Manuel Gomez.

Ayer tarde presenciámos una escena que nos produjo la más triste impresion.

La infeliz madre del muchacho que hace pocos dias murió á repellido por un coche en la Cuesta de la Vega, fué objeto de una cariñosa manifestacion de sus vecinos que le ofrecian su óbito para poder enterrar al desgraciado muchacho.

La espontánea cuestion no alcanzó la suma necesaria al pronto, y enterados tres vecinos cubrieron el resto, que asciende en total á 65 pesetas.

En la calle de Fuencarral, en un almacen de alfombras, anoche á las ocho, un jóven de 15 años echó mano á un rollo de géneros que estaba de muestra en la puerta. El caso fué detenido y puesto á disposicion del juzgado.

En la pradera del Corredor, fueron ayer tarde detenidos por la pareja de la Guardia civil, de servicio en aquel sitio, un hombre y una mujer que expendian monedas falsas.

En la calle de Jardines fué detenido un jóven, á instancias de un inquilino de aquellas casas, por acusarle de ser el autor de un robo de que habia sido victima.

El detenido y su denunciante fueron puestos á disposicion del juzgado de guardia.

En el barrio de la Prosperidad fueron ayer tarde dos mujeres, resultando una de las contendientes con una grave herida en el pecho.

La agresora fué detenida, y la agredida conducida á la Casa de Socorro.

En la sastreria de la calle de la Cruz, núm. 31, propiedad de D. José Canora, se declaró ayer á las cuatro de la tarde un pequeño incendio que no tuvo consecuencias.

Ayer fueron denunciados *La Iberia*, *La Izquierda Dinástica* y *La Discusion*.

Es muy probable que el vapor *Legaspi*, vaya á Inglaterra, para trasportar á España material para la construccion de torpederos.

A fines del presente mes, llegará á esta Corte la embajada marroquí.

**Avisos de corporaciones.**

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE ALCOY.

Lista de las ropas y otros efectos empeñados en el mes de Marzo último, que por no haber sido desempeñados ni renovados, corresponde vender á pública subasta, según el art.º 34 y siguientes del Reglamento bajo el tipo de su tasación, el día 16 del corriente á las 9 horas de su mañana.

Num.	Relacion	Ptas. cents
48	3 metros tela algodón pañuelo seda, 3 toallas hilo	5
49	traje paño negro, y enaguas algodón	5
50	2 sábanas y pañuelo algodón	4'50
51	Falda en corte, mantilla lana, otra seda, pañuelo idem, 6 metros tela, y cortina algodón	12
52	Sábana, calzoncillos hilo, y pañuelo seda	9
53	Pañuelo Manila, y otro algodón	7
54	2 pañuelos seda, y trozo tela algodón	6
55	Sábana, camisa hombre hilo, y pañuelo algodón	4'50
56	Pañuelo lana y sábana algodón	8
57	Sábana y pañuelo algodón	4'50
58	2 camisas mujer, 5 pañales y 2 toallas algodón	8

59	Telas jergon en corte hilo, y trozo tela algodón	4'50
60	Sábana hilo, y trozo tela algodón	4'50
61	Vestido, refajo, 2 toallas, y delantera cama algodón	5
62	Falda, 2 delanteras cama algodón y mantilla paño con terciopelo	4'50
63	Cobertor blanco, y cortina algodón	6
64	Sábana, y camisa mujer hilo	6
65	Cobertor blanco, y 2 pañales algodón	5
66	Cobertor blanco, otro color, 2 pañales, 2 almohadas, delantera cama algodón y 2 pañuelos seda	14
67	Cobertor blanco, cortina, y 2 almohadas algodón	14
68	Refajo en corte, falda, y 2 pares medias algodón	4'50
69	4 cubiertos plata, 7 pañuelo algodón	55

**Boletín religioso.**

SANTO DE HOY.—San Estanislao de Koskacofesor.

SANTO DE MAÑANA.—S. Serapio mártir.

**Última hora.**

SERVICIO TELEGRÁFICO ESPECIAL

Madrid 13 Noviembre (2 madrugada).

Desmientese que el Sr. Corbalan abandone el gobierno de la provincia de Madrid.

Témense nuevas complicaciones y un fin fatal en la enfermedad del general Serrano.

Madrid 13 Noviembre (2'15 mañana).

Se dá por resuelta satisfactoriamente la cuestión de las Carolinas.

La ruptura en Oriente es inevitable. Continúa hablándose con insistencia de crisis ministerial.

**Transportes**

Habiéndose cantado el Te-Deum en Barcelona el 1.º Noviembre, desde aquella fecha quedará reanudado con toda regularidad el servicio marítimo de transportes que con esta plaza tiene combinado la casa de los Sres. José Gasset y Compañía de aquel comercio.

**CALENDARIOS AMERICANOS Ó DE PAREO**

Hay gran variedad y se hallan á la venta en la imprenta de este periódico.

**Impresiones.**

Se hacen á precios módicos en la imprenta de este periódico.

**Seccion mercantil**

Cambios.

Alcoy, 13 Noviembre 1885.

PLAZAS.	daño	PLAZAS.	daño
Albacete. . . . .		Lugo. . . . .	
Alicante. . . . .	1'4	Madrid. . . . .	1'4
Almería. . . . .	3'8	Málaga. . . . .	1'4
Avila. . . . .		Murcia. . . . .	3'8
Badajoz. . . . .	3'8	Orense. . . . .	
Barcelona. . . . .	1'4	Oviedo. . . . .	3'8
Bilbao. . . . .	1'4	Palencia. . . . .	3'8
Burgos. . . . .	3'8	Palma de Mall. . . . .	1'2
Cáceres. . . . .	3'8	Pamplona. . . . .	3'8
Cádiz. . . . .	1'4	Pontevedra. . . . .	
Castellón. . . . .		Reus. . . . .	3'8
Ciudad-Real. . . . .	3'8	Salamanca. . . . .	3'8
Córdoba. . . . .	1'4	San Sebastian. . . . .	3'8
Coruña. . . . .	3'8	Santander. . . . .	3'8
Cuenca. . . . .		Segovia. . . . .	
Gerona. . . . .	3'8	Sevilla. . . . .	1'4
Gijón. . . . .	3'8	Soria. . . . .	
Granada. . . . .	1'4	Tarragona. . . . .	1'4
Guadalajara. . . . .		Teruel. . . . .	
Huesca. . . . .	3'8	Toledo. . . . .	3'8
Huelva. . . . .	3'8	Valencia. . . . .	1'4
Jaen. . . . .	3'8	Valladolid. . . . .	1'4
Jerez. . . . .	3'8	Vigo. . . . .	3'8
Leon. . . . .		Vitoria. . . . .	3'8
Lérida. . . . .		Zamora. . . . .	3'8
Logroño. . . . .	3'8	Zaragoza. . . . .	1'4

Paris á 3 div, 4'91.  
Londres á 90 dfr, 47.  
Tipo para descuentos en la Sucursal del Banco de España. 4 p8  
Idem para préstamos en idem idem 4 p0  
Alcoy, Imprenta de EL SERPIS, San Lorenzo, 11

**SECCION DE ANUNCIOS.**

**EL SERPIS**

**DIARIO DE LA TARDE**

El periódico de mayor tamaño y mas lectura de la provincia. Contiene gran número y variedad de secciones: noticias de interés para la localidad y la extensa region de este antiguo reino; noticias adelantadas de toda España y del Extranjero; servicio completo telegráfico con noticias de todo el globo; servicio telegráfico especial de Madrid con las mas interesantes novedades de última hora; artículos doctrinales, literarios, científicos y de conocimientos útiles; en una palabra, cuantos alicientes pueda ofrecer al lector el periódico mejor confeccionado y mas importante.

**VENTAJAS PARA LOS SUSCRITORES.**—Los abonados á este periódico, por el mismo precio que el mas barato de Madrid, ó sea por el infimo de 5 céntimos el ejemplar, pueden estar al dia enterados de cuanto ocurre de notable en todo el mundo y especialmente de lo que á Alcoy y á su extensa region interesa, pues sin olvidar las noticias generales, dedica su parte preferente á la defensa de los intereses morales y materiales de la poblacion y region ó distrito en que se publica.

EL SERPIS, además, vé la luz pública ántes que sea repartido el correo de Madrid, con lo cual dicho se está que los suscritores ganan el tiempo en que tarda en repartirse aquél.

Los suscritores de fuera de la poblacion, obtienen las mismas ventajas que los de Alcoy, pues los paquetes salen con exactitud por los primeros correos, llegando á los pueblos comarcanos pocas horas despues de su publicacion.

Nuestros abonados de los pueblos solo sufren un pequeño recargo en el precio de suscripcion, ocasionado por los gastos de correo, resultándoles siempre tan económico como cualquier otro diario de Madrid, con la ventaja de poder conocer, además de las noticias regionales las de toda España y el Extranjero.

Para que pueda comprobarse lo que venimos diciendo, no hay mas que comparar los precios de los periódicos de Madrid con los siguientes que tiene EL SERPIS establecidos.

**Precios:** En Alcoy, Un mes 1 peseta 50 céntimos  
Fuera de Alcoy, Trimestre 5 ptas. 25 céts.  
Extranjero y Ultramar los mismos precios con el recargo del franqueo.

**ANUNCIOS**—Los anuncios, en la seccion destinada á los mismos se insertan á 2 1/2 céntimos de peseta linea corta. En las demás planas á precios convencionales.

**GRAN ALMACEN** de papeles pintados de F. Llorens de Valencia, Representante el pintor José Almiñana (el valenciano) S. Márcos 45.-Alcoy. Papeles de todas clases para el decorado de las habitaciones, completo surtido en adornos de carton piedra, listones dorados y plateados para el tapizado de las paredes y molduras para cuadros. Telas de paisaje de todos precios y medallones mates y barnizados con diferentes asuntos propios de comedor. Transparentes de distintas dimensiones para balcones y ventanas. Decoraciones completas de diferentes épocas y de renombrados tapices de Teniers. Dicho representante, podrá presentar muestras y dar datos, encargándose al propio tiempo de la colocacion de toda clase de papeles y de todo lo concerniente á pintura.

**Impresiones.** Se hacen de todas clases y á precios módicos en la Imprenta de SAN LORENZO 11

**Traducciones** Se hacen con la mayor correccion, de los idiomas francés é inglés. Informes en esta Administracion.

**FLUIDO VITAL** Para la tos, 2 ptas.; asma, 2 id.; garganta 2; las fiebres 2, estómago 2; vegaiga 2; jaqueca 3; dolores 3; gota y reumatismo 2; esterilidad é impotencia 5; herpes 2; vista 4; sordera 3; cáncer 3; matriz 3; parálisis 3; tumores 5; y hernias 10. Dirigirse, acompañando importe en sellos ó letra: Instituto médico celular.—BARCELONA.

Maravilloso específico contra la esterilidad de las mujeres que no pueden tener hijos y de los hombres garzados é impotentes. El Fluido Vital devuelve las energías, las aptitudes y la vida á los órganos de la generacion. Exito superior á los esperados. Dirigirse, acompañando 5 pesetas en sellos ó letra: Instituto médico celular.—BARCELONA.

**ALOS COSECHEROS DE VINOS.** A fin de que no sean engañados los que pretenden reforzar los vinos, con espíritu, luego presente á mi humer sa clientela y á los cosecheros en particular que en la fabrica de aguardientes de V. cente Igual, se está elaborando el verdadero espíritu de vino; espresamente para este objeto, el cual queda garantizado por el fabricante. No confundirse con el artificial que lo venden muchos, pues hay mucha diferencia del artificial al de vino.

**GUIA DEL COMPRADOR EN ALCOY.**

Anuncios recomendados.

<b>AGUARDIENTES Y ESPÍRITUS</b> D. Francisco Giner, S. Miguel 40. Esquina á la calle Mayor	<b>PAPELERÍA.</b> Manuel Moltó Escuela 4.	<b>LOZA y CRISTAL.</b> D. José Martinez Mercado 18. (La Perla.)
<b>ZAPATERÍA.</b> D. Francisco Badia S. Lorenzo 2.	<b>LAMPISTERÍA.</b> D. Desiderio Margarit San Lorenzo 23 (Tienda de la Campana.)	<b>LA VALENCIANA</b> Primitiva Funeraria D. Francisco Hurtado Escuela 8.
<b>CAFÉ Y FONDA.</b> D. Lorenzo Rigal, Plaza de S. Agustín 20.	<b>Comestibles y Ultra marinos</b> TIENDA DE STA LUCÍA D. Manuel Segura Sto Tomés 3.	
<b>DROGUERÍAS.</b> D. Eduardo Fiol Mercado 2.	<b>GORRERÍA</b> Eduardo Martinez Vall 17	

**Caja de Ahorros y de Crédito**  
Domicilio Social, Cedaceros 7, MADRID  
Venta á plazos de valores públicos, cotizados en Bolsa, con interés y con primas de amortizacion desde 1000 hasta 200000 francos en metálico.

Esta Sociedad para facilitar el ahorro, fuente de la riqueza, proporciona la adquisicion de valores públicos de primer orden, como obligaciones del Crédit Foncier de Francia, de la Ville de Paris, etc. garantizado por el Estado, con la gran ventaja de que el suscriptor en vez de tener que pagar su valor en efectivo, lo va satisfaciendo en pequeños plazos de 5, 10 ó 20 pesetas mensuales. Los beneficios que al suscriptor reporta son los siguientes:

- 1.º Cobra, desde el primer plazo, el cupon correspondiente á toda la obligacion.
- 2.º Opcion á los sorteos, es decir, que con un desembolso de 20 pesetas puede lograr un premio de 100.000 ó 200.000 pesetas.
- 3.º Seguridad absoluta y evidente, pues esta Sociedad, única de su clase en España, no guarda esos valores en el Extranjero, ni los retiene en su poder como las demás Compañías, sino que los pone en depósito en un Banco de primer orden domiciliado en Madrid, que garantiza su custodia cobra y paga en su caso á los suscritores.

Representante en Alcoy, D. Serafin Serrera Domenech, Mercado 3.